

# A股低迷成就银保回暖 保险股1月保费超预期

◎本报记者 黄蕾

去年一度惨遭股市分流的银保业务,反借这轮股市震荡周期来了个“咸鱼翻身”。中国平安、中国太保本周内相继发布2008年首份成绩单——1月保费收入实现显著超预期的“开门红”,尤其是寿险业务保费收入

全线飘红,银保业务的反弹可谓功不可没。

除上述行业性助推因素外,保险公司自身在丰富产品线等方面亦是不遗余力,从而奠定了其保费收入超预期的当下成绩。财险公司开发“电话销售车险”业务的成效,在1月份的成绩单中已经有所体现。

## 寿险:多重因素推动保费激增

中国平安、中国太保两家上市公司已被披露的公告显示,今年1月平安寿险保费同比增长高达42.9%,超过去年1月20%的同比增速;太保寿险保费同比增长高达84%,也超过去年1月36%的同比增速。

虽然,占据国内寿险业半壁江山的中国人寿目前尚未公布首月成绩,不过,业内预期,中国人寿今年1月保费收入同比也有30%左右的增长,即保费收入在300亿元左右。

分析人士普遍认为,三大寿险公司2008年第一个月保费收入全线飘红,其中太保最快,其次平安,最后是国寿。“增长的快慢次序与我们之前的预期一致,但增长的高速度则远远超过了市场的预期。”

多位业内人士将三大寿险公司首月保费的激增归因于多重因素的推动。首当其冲的一大主因是,在1月份A股低迷、基金销售退潮的背景下,银行渠道销售保险产品积极性大大增强,成就了

目前全行业银保业务(尤其是分红险和万能险)的繁荣。以太保寿险为例,“太保今年1月银保保费收入为三十多亿,而去年同期只有十几亿。”安信证券保险研究员杨建海向记者分析。

另一个原因来自于保险公司向来重视“开门红”的传统。简单的来说,为了首份业绩报表好看,保险公司年初市场推广力度通常比较大,同时,更会把去年底积累的一些资源放在下年初释放。根据杨建海的分析,由于2007年底各保险公司计划完成情况好于2006年底,因此,2007年底为2008年初积累的业绩资源就自然多于2006年底对2007年初业绩释放的贡献。

除行业性助推因素,寿险高速增长背后同样离不开公司自身的努力。东方证券保险研究员王小翌告诉记者,在1月份投连险销售并不火爆的背景下,平安寿险的这份优秀成绩,可能暗示了寿险新业务出现“高质量+高速度”的“双高”增长,主要原因在于平安

## 财险:高增长待车险新政检验

虽然没有寿险业绩激增的抢眼,财险业务在今年首月还算表现不俗。今年1月,平安财险保费同比增长高达47.8%,超过去年1月40.1%的同比增速;太保财险保费同比增长达23%,略超市场对其全年20%的同比增速预期,但低于去年1月30%的同比增速。

王小翌认为,1月份太保财险保费增长基本符合预期,但是相比平安财险48%的增速,则相对逊色。据他推测,主要原因在于平安财险电话销售项目开始发挥作用,以及综合开拓带来的业务增长,而太保财险的电话销售项目尚在申请之中。

据记者采访了解,电话销售对车险业务价值有立竿见影的提升作用。平安财险的电话销售项目为国内第一个获批,由于摆脱了对中介渠道的倚赖,可以提供

低至六折的价格优惠,从而带动保户数量的增长,并且提高了公司对客户资源和业务过程的控制力。

值得注意的是,政策激励也带动了财险保费增长。一家财险公司车险部负责人向本报记者坦言,受2月1日交强险、商业三者险费率均下调政策的影响,今年1月份,公司为了扩大市场份额,采取了更为宽松的政策,在2月1日新车险政策实施之前实现了较快增长。

也正是新车险政策2月1日实施的因素,为财险公司2月份的业绩投下了不确定的阴影。在分析师们看来,相比1月份的成绩而言,2月份的保费收入数据更为关键,有助于判断财险业是否因新车险政策而出现拐点。可以说,财险公司今年首月保费的高增长仍需车险新政的检验。

“虽然交强险、商业三者险的



徐汇 资料图

个险代理人规模的增长(同比增长40%),以及全面而丰富的产品线。

而太保高速增长背后的个性原因,杨建海认为主要有两点:公司加大销售的激励力度,使得新单保费收入增长迅速,个险渠道新单保费收入的同比增长预计达到了接近70%的增长;去年开始销售3年缴的“鸿运年年”产品,续期保费同比有了大幅的增长。

## 两大“个性难题” 羁绊农险商扩张路

◎本报记者 黄蕾

一直按兵不动,苦扎根基的农业保险公司,终于开始集中启动“走出区域”的扩张计划。然而,由于农业保险自身独特的经营模式,扩张路上,农险商们深陷两大“个性难题”。

“各地财政对农业保险的支持力度不一,各地农业风险程度也不同,应该说,这两点是农业保险公司在机构扩张时遇到的最大难题。”上海安信农业保险公司相关人士说。2月20日,保监会通过了安信浙江分公司的筹建申请。

牌照虽到手,两大难题的解决却仍然需要安信倾尽全力。首当其冲的将是,能否享受到来自异乡财政的补贴?“我们会尽量争取当地政府对给予一定的财政补贴,若补贴不错的“终考成绩单”,对财险行业的判断也是承保业务处于上升周期,因为保监会在2007年初加强了未决赔款准备金的管理,以及偿付能力管理方面的约束,使得财险公司的非理性价格战得到了一定程度的遏制。而这次交强险、商业三者险费率的调整,却给财险行业盈利能力的方向带来了不确定性。影响程度究竟有多大,恐怕要到财险公司今年2月份甚至1季度报表出炉才能见分晓。

然而,对于资本并不怎么雄厚的其它同业来说,情况就可能不一样了。近来在机构扩张上动作频频的吉林安华农业保险公司、国内唯一一家外资农业保险公司的安盟都曾遇到过这样的难题。其中,由于政府补贴不足和发展模式不适,安盟在成都安营扎寨三年,一直深陷亏损窘境。

参与多次地方农业保险调查的首都经贸大学保险系主任庾国柱教授告诉记者,“由于某些地方政府对财政补贴坚持‘肥水不流外人田’的态度,农业保险公司在异乡的展

■记者观察

## 城门失火时,池鱼如何自保? 专家提醒“企财险”应进入企业保险日程

◎本报记者 黄蕾

广东佛山三水烟花仓库爆炸事件备受关注。有消息称,相关负责人已经表态,预付300万元作为救灾复产工作专款。但就目前已查明的损失情况来看,该爆炸引起约4000间房屋受损、将近2万只禽畜死亡、超过100亩农作物毁损,300万元赔偿是杯水车薪。其实在生活中类似这种“城门失火殃及池鱼”的案例还有很多,不仅是受灾企业,其附近的企业和居民们的利益应该如何保护呢?记者为此走访了业内多位专家。

据美亚保险理赔部介绍,截止到2月18日下午,仅该公司广东分公司已经收到了数起烟花厂附近企业的报案。附近的某陶瓷厂受到严重影响,大量门窗、及装修受损,事故发生后,该厂迅速向保险公司报案,保险公司亦于第一时间派出公估公司进行实地勘察,初步预计该厂的损失金额就将超过10万元人民币。

美亚保险上海分公司总经理彭德智告诉记者,从其实际开展业务的情况来看,国内大型企业以及

## 行业动态

### 保监会 召开再保险抗灾救灾协调会

◎本报记者 卢晓平

记者从中国保监会组织召开的境内再保险公司抗灾救灾协调会议上获悉,目前,各再保险公司已从资金、人力、技术支持等方面,作好充分准备,正全力配合直保公司进行雨雪冰冻灾害后的保险理赔服务工作。

协调会上,中国保监会有关部门负责人要求,要充分发挥保险业在自然灾害中的经济杠杆作用,体现再保险作为直接保险后盾的保障和支持功能。在灾后恢复重建阶段,各再保险公司一要积极、主动地协助直保公司,及时排查分保情况,在第一时间快速、准确、合理地进行理赔;二要发挥再保险的技术优势,在查勘定损以及今后的承保等重要环节提供有力的技术支持,帮助直保公司识别、控制风险;三要加大投入,有效提高防灾防损的专业水平,通过保监会和再保险业的共同努力,提高整个社会的防灾防损能力。

中再集团董事长、总裁刘京生表示,中再集团作为国家再保险公司,理应承担更大的社会责任和行业责任。中再将按照国务院、保监会的部署和要求,积极参与保险理赔和灾后重建工作,迅速派员到灾区了解电网受损情况,对营业中断损失保险等新险种进行专题调研。截至2月19日,中再集团已支付再保险现金赔款近50万元。

### 阳光财险 预赔中铝贵州分公司500万元

◎本报记者 卢晓平

近日,阳光财险副总裁程霖森亲自将首笔预付赔款500万元交到中铝贵州分公司常顺清总经理手中。据悉,这是此次雪灾后省级企业收到的最大一笔赔款,也是今年以来全国范围内与雪灾有关的额度最大的预付赔款之一。

### 太平洋保险 向雪灾地区捐款400万元

◎本报记者 李锐

日前,太平洋保险向遭受低温、雨雪和冰冻灾害严重的湖南、贵州、江西和安徽四省各捐款100万元,同时,太平洋保险集团和产、寿险总公司有关领导分赴上述地区,慰问奋战在抗灾理赔第一线的太平洋保险员工。

自我国部分地区发生雪灾以来,太平洋保险就积极研究部署抗灾理赔工作,要求有关分支公司员工立即行动起来,将抗灾工作作为当前的首要任务,积极投身抗灾理赔第一线,切实发挥保险业服务社会的作用。据了解,在受灾地区,太平洋保险产、寿险各分公司紧急启动应急预案,充分调动人力、物力和财力资源,迅速开通快速理赔通道,全力以赴做好抗灾理赔服务工作。

### 耒宜高速特大交通事故 人保财险紧急预付100万元

◎本报记者 卢晓平

2月18日晚上7:00左右,湖南益阳湘运集团公司的一辆客运卧铺车从广东惠州返回益阳沅江市,途经京珠高速耒宜段时撞上前一辆装满液态苯的油罐货车。事故发生后,油罐车发生爆炸,造成41名乘客伤亡的特大交通事故。

据悉,事故当中的湘运集团公司客运卧铺车已经在人保财险益阳市分公司进行了投保。接到事故报案后,人保财险湖南省、市分公司高度重视,正在召开全省系统经理工作会议的贾庆忠总经理立即组织相关人员组成“2·18重大交通事故处理小组”,迅速查勘,特事特办。19日下午,人保已向益阳湘运集团公司预付100万元赔款。

### 运通亚太区 去年新业务收入增长105%

◎本报记者 石贝贝

记者2月19日从美国运通商务旅行部了解到,其2007年签订的新合同或续订合同价值达63亿美元。合同续订使其全球客户保留率高达98%,而全球业务部门新签订的客户带来的销售额比2006年增长了55%。整体而言,2007年美国运通旅行销售额达246亿美元。从不同区域来看,美国运通商务旅行部于北美区增长强劲,中级市场的增长尤其迅猛,其新业务销售额比2006年增长了25%;日本、亚太及澳大利亚区的新业务收入较2006年增长了105%;欧洲区的新业务销售增长了近200%,续订的合同额超过10亿美元。

据美国运通人士介绍,其商务旅行部最近签下了宝钢、宜家上海代表处、美国大使馆(北京)等中国内地客户。“从当前的经济条件和前景看来,我们提供的解决方案对客户更富吸引力。”美国运通全球旅行服务总裁白施礼(Charles Petrucci)如此解释美国运通业务增长的原因。美国运通去年推出了多个创新解决方案和服务精进项目,包括完成服务技术、客服流程和评估的全球部署和标准化等。

## 关于对不合格账户实施限制措施的公告

尊敬的投资者:

为切实保障您的资产安全,维护您的合法权益,根据中国证监会《关于做好证券公司客户交易结算资金第三方存管有关账户规范工作的通知》(证监发[2007]110号)和中国证券登记结算公司《关于进一步规范账户管理工作的通知》(中结算发字[2007]130号)《不合格账户规范业务操作指引(第一号)》有关账户规范工作的要求,现将不合格账户规范工作的有关事项再次公告如下:

一、合格账户和不合格账户界定

1、合格账户是指开户资料真实、准确、完整,投资者身份真实,资产权属关系清晰,证券账户与资金账户实名对应,符合账户相关规定的账户。

2、不合格账户的定义

不符合合格账户条件的账户为不合格账户,具体可分为:身份不对应、身份虚假、代理关系不规范、资料不规范,及其他不合格等。

(1)身份不对应:是指资金账户名称、有效身份证件号与关联的A股账户在登记结算系统中注册的名称、有效身份证件号不一致,包括一个资金账户对应一个不同名称或有效身份证件号的A股账户,也包括一个资金账户对应多个不同名称或有效身份证件号的A股账户。

(2)身份虚假:是指资金账户名称、有效身份证件号虽然与关联的A股账户在登记结算系统中注册的名称、有效身份证件号一致,但A股账户实际控制人并非该账户在登记结算系统注册资料中记载的持有人,包括机构以个人或机构名义、个人以他人或机构名义开立的A股账户。

(4)资料不规范:是指存在账户关键信息不全、不准确,或关键凭证缺失等不规范情形的A股账户。关键信息包括投资者名称、证件类型、证件号码,关键凭证包括有效身份证件复印件、证券账户卡复印件。

(5)其他不合格A股账户指上述四种不合格A股账户以外的不符合合格账户条件的A股账户。

二、我公司已多次通过报纸、公司网站、营业场所、交易电话语音提示、网上交易登陆界面提示等方式发布了规范、限制不合格账户的公告,并于2008年2月1日起对不合格账户采取了限制转账(撤销指定)、限制资金存取、限制买卖证券等限制性措施。

根据监管部门账户清理总体部署,公司对没有前往营业部办理规范手续的账户已于2007年10月15日起报送至中国证券登记结算公司,予以统一监管。

三、不合格账户限制措施时间安排

1、我公司拟于近期对尚未规范的不合格账户/另库存放/中止交易处理。

2、2008年5月第一个交易日,中国证券登记结算公司将将对不合格账户采取“中止交易、另库存放”,届时持有不合格账户的投资者将无法交易。不合格账户在2008年7月31日前规范为合格账户的,经我公司确认,并向中国证券登记结算公司申请,可撤销账户另库存放处理,恢复交易功能。不能规范为合格账户的,限期清空证券后,予以注销。

3、2008年8月1日起,不合格账户持有人确认账户资产或申请使用账户,应按国家有关规定,履行法定程序,凭有效的法律文书等证明文件,在我公司开户营业部审核同意并报当地证监局备案后,由投资者本人持书面申请材料到中国证券登记结算公司办理。

四、注意事项

1、如您您在交易或资金存取中受到限

制,意味着您的账户可能为不合格账户,请速与开户营业部联系并前往办理账户规范手续,详细名单也可登录公司网站查询(www.casstock.com)。

2、个人投资者需本人携带有效身份证件、证券账户卡办理;机构投资者需由代理人持营业执照、法人代表证明书、法定代表人身份证件、授权委托书、被授权人有效身份证件办理;身份不对应、资金投入不明确,以他人名义开户或权属关系不明确的客户,须出具能证明其本人和相关人身份、资金投入情况、资产权属关系等有效证明文件,涉及他人的须请被涉及人到场证明并出具承诺书,以及监管部门要求的其它文件。

3、我公司尽可能通过各种渠道向客户传达公告内容,若客户未按本公告要求及时办理相关手续而引起的一切后果均由客户自行承担。

4、我公司少数客户资金帐户/客户名称、有效身份证件号与登记结算公司证券帐户的客户名称、有效身份证件号不一致,请这些客户尽快与营业部取得联系,办理相关变更手续,否则由此引起一切后果由客户本人承担。

账户规范工作是国家有关法律法规的明确要求,也是保护投资者权益的重要举措,需要您的大力配合,对由此给您带来的不便敬请谅解,并感谢您对我们工作的大力支持。特此公告。

航天证券经纪有限责任公司

二〇〇八年二月二十一日

上海曹杨路证券营业部账户规范咨询电话: 021-62445115

北京万柳中路证券营业部账户规范咨询电话: 010-82871515